

检察官经审查认为,犯罪嫌疑人虽不是单位主要负责人,但其在单位授权范围内作出篡改自动监测设备参数的决定,其实质是代表了单位意志——

要不要追究排污单位责任

明镜高悬

□本报记者 曹颖频 周雅丽
通讯员 黄明雪 任媛 杨秀英

11月初,记者来到四川省攀枝花市某化工有限公司,厂区内抓生产、忙建设,一片繁忙景象。“之前公司缺乏环保意识,产生了不少问题。如今我们不仅升级了排污处理设备,还更新了监测设备,并严格执行排污标准,实现了环境保护和公司可持续发展双抓双促。”某化工有限公司负责人向记者表示。

该负责人所说的“缺乏环保意识”,是指此前该公司钱某广等3人篡改自动监测设备参数,该公司及钱某广等3人因此事被以破坏计算机信息系统罪追究了刑事责任。在办理这起案件过程中,检察、公安、生态环境三部门高效协同,着力破解案件办理中的难题,夯实证据,健全完善管理机制,有效实现治罪与治理并重。10月,该案入选最高检、公安部、生态环境部联合发布的依法严惩重点排污单位自动监测数据弄虚作假犯罪典型案例。

恶意篡改数据东窗事发

“和巡检设备的运维公司人员闲聊时,得知修改二氧化硫、一氧化氮、烟尘浓度的参数可以改变检测到的污染物实际排放量数值。为保障生产产量、降低环保投入,我萌生了篡改尾气在线检测数据,让环保监测数据达标想法。”到案后,钱某广向检察官交代。

2021年5月8日至6月22日,为掩饰、隐瞒公司在生产过程中超标排放二氧化硫、烟尘等大气污染物数值,钱某广安排调度员刘某、安全环保管理员王某斌多次篡改尾气自动监测设备

工控机软件系数。钱某广、刘某、王某斌3人自以为做得天衣无缝,没想到,2021年6月22日晚,四川省生态环境保护综合行政执法总队、攀枝花市生态环境保护综合行政执法支队对该公司开展突击检查,发现该公司二氧化硫等污染物监测上传数据大幅低于实际排放数据。自此,钱某广等3人的违法行为暴露。

抽丝剥茧锁定关键证据

攀枝花市生态环境保护综合行政执法支队初步调查后认为,钱某广等3人涉嫌刑事犯罪,于2021年6月25日将案件移送攀枝花市公安局,并将相关情况通报攀枝花市仁和区检察院。

仁和区检察院利用行刑衔接移送机制,第一时间与公安、生态环境等部门召开联席会议分析案情,建议生态环境部门提供行政调查记录,及时提取自动监测设备分析数据和某化工有限公司监控室录像资料,引导公安机关就计算机数据分析、排污危害后果核实、言辞证据固定等情况展开侦查,确保行政执法调查工作与刑事立案侦查工作无缝衔接。

公安机关侦查发现,刘某、王某斌在钱某广的授意下,多次篡改尾气自动监测设备参数。经鉴定,该公司实际超标排放二氧化硫1082.75小时,超排污许可排放量130.05吨;超标排放烟尘8小时,超排污许可排放量2.53千克。

2021年7月26日,仁和区检察院对钱某广、刘某和王某斌3人批准逮捕。同年9月29日,公安机关将案件移送仁和区检察院审查起诉。

准确把握追诉范围

起诉个人犯罪,还是一并追诉单位犯罪?仁和区检察院在审查案件的过程中注意到“钱某广任单位安全环保部部长职责,具体履职”这一关键信息,遂要求公安机关补充调取涉钱某广相关证据材料。



2021年10月11日,检察官到某化工有限公司查看检测数据提取情况。

经公安机关进一步调查核实,钱某广系某化工有限公司安全环保部部长,属于经公司授权的分管负责人、高级管理人员。

“钱某广虽不是单位的主要负责人,但某化工有限公司将部分环境保护事项决策权授予了他,他在授权范围内作出篡改自动监测设备参数的决定,其实是代表了单位意志。”该案承办检察官董兴建向记者介绍,“因此,刘某、王某斌系在钱某广的指挥、授意下实施犯罪,故应依法追究某化工有限公司单位犯罪。”

引导企业做好环境保护

受理案件后,检察机关没有就案办案、机械司法,而是耐心引导企业堵塞排污漏洞,落实环保整改措施,尽到企业应尽的社会责任,切实保护当地的生态环境。

在检察机关耐心释法说理和积极推动下,某化工有限公司和3名犯罪嫌疑人均表示认罪认罚,并自愿签署认罪认罚具结书,公司还投入600余万元

升级排污处理设备,更新监测设备,整改后运行效果良好。

2021年11月30日,检察机关对攀枝花市某化工有限公司和钱某广、刘某、王某斌以涉嫌破坏计算机信息系统罪,向仁和区法院依法提起公诉。检察机关充分考虑各行为人在篡改行为中发挥的作用以及认罪认罚情况,提出确定量刑建议,并建议对3名被告人三年内禁止从事环境保护相关工作。

2021年12月24日,仁和区法院作出一审判决,采纳了检察机关指控的事实、罪名和提出的量刑建议,以破坏计算机信息系统罪判处某化工有限公司罚金20万元,分别判处钱某广等3名被告人有期徒刑一年九个月至六个月,三年内禁止从事环境保护相关工作。一审判决后,被告单位、被告人均未上诉。

判决生效后,仁和区检察院切实履行检察职责,向税务部门制发检察建议督促其补缴罚款。最终,某化工有限公司全额缴纳环境保护税及滞纳金近103万元,该案的办理实现了“三个效果”的有机统一。

基层扫描

浙江宁海:

提出对社矫对象撤销缓刑的检察意见

本报讯(记者蒋杰 通讯员郑旭斌 李伟萍)“我以为缓刑没什么事了,哪知道一时糊涂又违法了,现在后悔也来不及了。”缓刑考验期还剩三个月,社区矫正对象汪某却因一时冲动被送入高墙之内。近日,在浙江省宁海县检察院驻所检察官的监督下,汪某悔恨地走进看守所的大门。

2022年10月26日,汪某因非法持有枪支罪被宁海县法院判处有期徒刑七个月,缓刑一年二个月。但是,汪某没有珍惜缓刑考验机会,于2023年9月15日因琐事与他人打架,被宁海县公安局行政拘留十五日。

宁海县检察院检察官在社区矫正检察监督过程中发现该情况后,第一时间开展调查工作,依法对汪某社区矫正执行情况进行检察监督,一方面,向县司法局调取汪某社区矫正期间的思想动态、平时表现等服刑情况;另一方面,通过查阅案卷材料、实地走访,全面掌握案件情况,研判核实汪某违法情节。经审查,该院认为汪某的违法行为严重违反了有关法律、行政法规和监督管理规定,遂依法向社区矫正机关提出对汪某撤销缓刑并收监执行的检察意见。

10月20日,宁海县法院作出裁定书,裁定对社区矫正对象汪某收监执行原判有期徒刑七个月。

盐城亭湖:

纠正一起七年前的财产刑错误销案行为

本报讯(通讯员王勇)“终于拿到这份裁定书了,现在我可以向监狱申请减刑了!”拿到终本裁定书的罪犯蔡某激动不已。11月28日,在江苏省盐城市亭湖区检察院的监督下,亭湖区法院将一份终结本次执行的裁定书送达给蔡某。

2016年8月19日,蔡某因犯贩卖毒品罪被亭湖区法院判处有期徒刑十五年,剥夺政治权利五年,并处没收财产5万元。判决生效后,蔡某被送至江苏省南通监狱服刑,因在服刑期间确有悔改表现,先后两次被监狱减刑。

2022年,监狱加强了对服刑人员履行财产刑判项能力的审查,对有能力而不履行财产刑的服刑人员不予减刑。蔡某虽然因家庭困难没有履行能力,但因没有法院的裁定书无法证实相关情况,于是蔡某向亭湖区法院写信,请求作出财产刑执行的裁定书,但迟迟没有回音。

2023年3月,亭湖区检察院和区司法局联合到南通监狱对亭湖籍服刑人员开展帮教活动,检察官现场提供法律咨询。蔡某反映了该情况,并请求帮助解决此事。检察官当场为其作了法律方面的解答,并表示会进一步了解案件情况。帮教活动结束后,该院立即对此案开展调查,发现蔡某财产刑已于2016年9月立案,但同年12月20日被销案,原因是同期另有一个危险驾驶案的罪犯与蔡某同名,而该案财产刑已立案并执行完毕,法院误将两个蔡某看作同一人,认为蔡某的贩卖毒品案财产刑系重复立案,所以作了销案处理。

亭湖区检察院检察官发现该违法情形后,向法院提出了监督意见。亭湖区法院对蔡某的财产刑恢复立案并采取了相关执行措施,经过调查发现蔡某并无可执行的财产,遂作出裁定书。

河南栾川:

加强暂予监外执行检察监督工作

本报讯(记者刘立新 通讯员吴占京 赵甜甜)“多亏了你们的监督,让我的亲人得到及时救治!”12月4日,服刑人员任某的家属再次打电话向河南省栾川县检察院刑事执行检察部门检察官表示感谢。

2月9日,任某因犯催收非法债务罪,开设赌场罪被栾川县法院判处有期徒刑一年二个月。按照收监执行通知,他应到三门峡监狱服刑,但因疫情原因暂未交付,而羁押于栾川县看守所。3月10日,任某突然昏迷,被立即送至栾川县人民医院抢救,后被确诊为脑出血、高血压3级(极高危)。由于仍处于昏迷,医生建议继续在ICU治疗观察。鉴于任某身患疾病并失去自理能力,3月24日,栾川县看守所以书面形式请求法院对任某办理监外执行。但因判决已生效,任某已由河南省监狱管理局下达收监执行通知书,法院认为已不属于其决定范围,拒绝受理。后栾川县看守所请检察机关进行监督。

栾川县检察院立即开展调查核实,确认任某系在押期间突发疾病,符合暂予监外执行条件;同时积极与法院沟通,了解不予受理理由。随后,检察官又通过调阅卷宗、询问办案民警、到任某居住地走访群众等方式,对任某的社会危险性进行评估,并邀请社区干部、人大代表、政协委员和司法局、法院等单位相关人员参加听证会,听取各方意见。最终,该院确认任某悔罪态度较好,社会危险性和再犯罪风险较低,可以对其暂予监外执行。

根据相关规定,该院认为,任某虽已进入执行程序,但其送交监狱前的暂予监外执行仍属栾川县法院管辖,遂向法院发出提请暂予监外执行检察意见书和纠正违法通知书。3月29日,法院启动暂予监外执行程序,受理任某暂予监外执行申请。

办理暂予监外执行后,任某被及时送往洛阳市的医院进行康复治疗,其间,栾川县检察院持续跟进监督。三个月后,任某病情好转,恢复了自理能力,该院认为其已失去暂予监外执行资格,符合收监条件,于7月18日向栾川县看守所提出撤回暂予监外执行申请的建议。7月19日,栾川县看守所撤回了暂予监外执行申请,对任某重新收监。

常州武进:经细致审查认定嫌疑人的行为涉嫌构成假冒注册商标罪

□本报通讯员 夏丹 韩嵩

“感谢贵院为办理此案所作出的专业、艰辛的努力!有力地打击了制假售假犯罪分子的嚣张气焰,充分保障了品牌形象和信誉!”近日,江苏省常州市武进区检察院收到一封来自某知名公司的感谢信,该公司在信中感谢检察机关专业、高效地办理假冒该公司注册商标案。

2月,常州市市场监督管理局接到移交线索,发现某网络科技公司(下称网络公司)生产大量疑似假冒某知名品牌的光猫(即光调制解调器,一种光纤传输设备)。2月10日,犯罪嫌疑人李某被抓,常州市公安局武进分局对该案立案侦查,并邀请武进区检察院提前介入。

警方经初步审查发现,网络公司成立于2019年10月,主要经营光猫买卖,李某为公司法定代表人、实际经营者。2022年11月,李某结识了一外国客户,并与其签订出售一万余

某知名品牌某型号光猫的电子合同。

2022年12月至2023年1月,李某大量回收三大网络运营商的定制光猫,通过主板刷机、更换不带商标外壳以及更改光猫原串码等翻新手段,对一万余台定制光猫进行改造,并陆续完成5000台交付,非法经营数额达95万元。

犯罪嫌疑人到案后,检察官围绕网络公司成立以来的主营业务、营收流水以及下游客户的证言,提出了明确的调查意见。公安机关经查证核实,认定该案为单位犯罪。

“翻新前是某知名公司生产,翻新后是该公司的品牌web界面,这能算假冒该公司的商标吗?”办案之初,侦查机关对案件定性存有争议。

经侦查发现,这一万台光猫是由某知名公司专为三大网络运营商定制的,在设备的后壳注明了生产商为该品牌,与市面上该公司生产的光猫不同的是,这些定制机连接电脑后登录的web界面分别显示为三大运营商品

牌,没有该公司的品牌LOGO。而李某回收了这些定制光猫后,将原有外壳换成不带任何品牌LOGO的新外壳,并利用软件对主机进行刷机,将web界面显示的品牌由三大运营商变更为该公司品牌。这样一来,该公司生产的定制机摇身一变成了该品牌的光猫。

“看似翻新前后都是某知名品牌,但事实上,品牌在产品改造前后所承载的意义是不同的。”该案承办检察官韩嵩解释,商标之所以能够获得排他性的法律保护,主要在于其识别来源功能。三大运营商的光猫虽然印有该公司品牌LOGO,但该公司却是以制造者的定位存在,而定制机是以运营品牌在市面上流通,其web界面上的商标标识也只显示运营品牌,且经调查发现该公司未在国内外市场上销售过该型号的光猫设备。因此,该公司只能看作是定制机的“代工厂”而非品牌方。李某改造翻新后,为了逃避海关监管,使用了不带任何品牌LOGO的空白光猫外壳,

虽然从外观上无法直接判断品牌商标,但该批光猫登录web界面后,呈现的是使用该公司注册品牌的英文版安装登录界面,即有明显的该公司品牌电子标识。

经查阅大量类似案例、听取该公司相关技术人员意见后,检察机关认为,李某等人对光猫的改造属于重新再生产的行为,即将其他品牌光猫翻新改造造成该公司品牌,因此涉嫌构成假冒注册商标罪。

4月26日,案件移送武进区检察院审查起诉。检察官依法对李某开展释法说理,并加强与其辩护律师沟通交流,促使其认罪悔过。在该案提起公诉前,网络公司及李某自愿签署认罪认罚具结书,并赔偿某知名公司60万元,获得了对方谅解。

7月11日,该院以涉嫌假冒注册商标罪对网络公司、李某提起公诉。近日,法院对该案作出判决,判处网络公司罚金50万元,判处李某有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金50万元。

检察技术人员恢复了手机云端通话录音与硬盘数据,还原了案件真相——

让无声证据开口说话

□本报记者 郭树合
通讯员 闫忠伟

一起众目睽睽下的故意伤害案,在场村民无人指证、监控视频被替换删除……面对疑点,检察机关抽丝剥茧,通过上下联动一体化履职、技术支持办案,精准确定自行补充侦查思路方向,全面固定分析证据,全力依法严惩犯罪。

11月9日,经山东省莒县检察院提起公诉,莒县法院以故意伤害罪、妨害作证罪判处王强有期徒刑二年,赔偿附带民事诉讼原告31370.17元;以伪证罪判处刘兵有期徒刑六个月,缓刑一年。

意外摔倒还是被人推倒

2021年10月的一天夜里,莒县某村村民李某与王强在王强家中因琐事发生争执,街坊邻居闻声赶来拉架。拉扯中,二人从王强家里“转战”到

大街上,就在此时,李某突然仰面摔倒在地。

李某妻子坚称是王强将人推倒。王强当即否认:“他是自己摔倒的,跟我一点关系也没有。”在场目击群众不少,但大部分人都表示未注意到李某是如何倒地的。

2022年8月8日,莒县公安局以王强涉嫌故意伤害罪向莒县检察院移送审查起诉。在案件办理过程中,部分细节让办案检察官感觉有些蹊跷。

村民刘兵曾向侦查人员表示:“我看到李某摔倒在大街上时,王强还在自己家的胡同里。”言外之意,人并非王强推倒的。不过,刘兵只讲述了一遍事件经过,就不愿再回忆现场情况了。办案检察官据此推断,刘兵的证词很可能有问题。

“在这一类案件的办理中,多数村民不愿掺和邻里纠纷,怕招惹麻烦,同时也代表了一种犹豫和观望。”承办检察官钱增华对记者说。

技术手段“复活”关键证据

在后续调查中,侦查人员发现,大街上、王强家门口的多处监控视频全部黑屏,无法提取案发时的视频数据。对此,王强表示,监控年久失修,早就成了“哑人的摆设”。

为了验证王强的话是否属实,进一步查找证据,2023年春节后,莒县检察院逐级委托最高检司法鉴定中心进行技术性证据审查。最终,最高检司法鉴定中心认定送检的监控硬盘与监控录像机工作环境不兼容,推断原监控硬盘存在被王强更换后藏匿的可能。

这一发现,无疑为案件办理指明了方向。结合公安机关前期的侦查取证情况,5月9日,莒县检察院成立了由检察官、检察技术人员、法警组成的办案组,依法开展自行补充侦查,传唤王强对其进行讯问并扣押其手机,同时到其家中依法搜查,发现了3块不同品牌型号的

硬盘。5月31日,该院将扣押的硬盘、手机逐级送至山东省检察院检察技术部门进行数据提取恢复和检验。

6月29日,山东省检察院技术部门恢复了手机云端通话录音与硬盘数据,并且对还原的视频进行了清晰化处理,解决了因摄像头较远、夜间光线不足造成的画质问题。监控视频显示,案发当晚,王强一把将李某推倒在地。

“我非得当着大家的面给他点厉害瞧瞧!公安要是问你,你就说没看见我推他……一定要删除通话记录……”王强和刘兵的通话录音也被恢复,进一步证实王强犯罪事实的同时,也验证了办案人员之前的猜测——刘兵是受王强唆使为其作伪证的。

案件真相大白

检察官对刘兵进行了充分的释法说理,再加上监控视频、通话录音铁证如山,8月8日,刘兵的心理防线被攻



检察官在研究案情。

破,承认了其为王强作伪证的事实。至此,整起案件真相大白。

8月8日,莒县检察院对王强以涉嫌故意伤害罪、妨害作证罪,对刘兵以涉嫌伪证罪提起公诉。11月9日,莒县法院经审理作出上述判决。

11月24日,该案被山东省检察院评为全省检察技术支持办案典型案例。“在检察机关上下联动和技术加持下,我们通过坚持不懈地努力,最终突破此案,再次证实了‘法网恢恢,疏而不漏’的道理。”11月30日,该院党组成员、副检察长孙金向记者表示,“更重要的是,检察机关在村民目击犯罪却不敢言、不愿言的情况下依法严惩凶手,不但打击了犯罪者的嚣张气焰,让公平正义可见可感,也让人民群众真切感受到了检察机关守护人民、维护公正的决心与能力。”

(文中涉案人员均为化名)